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Logarithmusfunktion- CORRIGE

Man muss alles begriinden !

1. Bestimmen Sie den Definitionsbereich der folgenden Funktionen :
a. f(x) =In(—2x + 3)
b. f(z) = In(x? — 9z + 20).
Losung : a. Bedingung: —2z+3 >0 < 3 > 2. Das heisst D(f) =] — oo; 3].
b. Bedingung : x? — 9z + 20 = (x — 4)(x — 5) > 0. Mit einer Zeichentabelle findet man
den Bereich : D(f) =] — oo; 4[U]5; +o0.

2. Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen :
a. f(z) =1In(2z — 3)
b. f(x) = In(y/z).
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c. / % dx. Mit Hilfe einer Polynomialdivision findet man :
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4. Von der Funktion f(x)= 1% Wird die erste Ablteitung gegeben :
x
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Bestimmen Sie :
a. den Definitionsbereich, die Nullstellen und die Zeichentabelle.
b. die Asymptoten.

c. das Monotonieverhalten (inkl Koordinaten der eventuellen Hoch- oder Tiefpunkte).

Losung : a. D(f)=R%, f(z)=0 < hz=3 <& z=¢ =20.09.
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Die Zeichentabelle ist dann :
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folgt, dass es eine senkrechte Asymptote an der Stelle x = 0 (von rechts) und eine
rechtsseitige waagerechte Asymptote mit der Gleichung y = 0 gibt.
c. fllr)=0 & 4=z <& x=e*=546. Das Monotonieverhalten ist gegeben

durch :
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Da f(e') = —% = —0.02, gibt es einen Tiefpunkt 7'(54.6; —0.02).




